8月,现实题材新剧荧屏扎堆上新

本报综合消息 进入8月,一波现实题材新剧亮相荧屏,多位演技实力派轮番登 场。其中,孙红雷、刘奕君、张艺兴主演的《扫黑风暴》对垒孙俪、赵又廷、于和伟主演的 《理想之城》,两部作品虽然题材、风格迥异,却都展现出相对真实的职业感和现实题材创 作的诚意,成为近期荧屏亮点。此外,两部生活题材剧也将呈现普通生活的温度和烟火 气息:闫妮、王砚辉首次搭档在《亲爱的爸妈》中温情演绎"父母爱情";正午阳光自《欢乐 颂》《都挺好》之后再次直击生活题材的《乔家的儿女》,可能将掀起一轮荧屏怀旧风。

■刑侦题材 大尺度画风中营造真实感

播出平台:北京卫视、东方卫视

《扫黑风暴》取材改编自全国扫黑办 提供的真实案件,主创团队经过长期查阅 资料与实地走访,节选出孙小果案、操场 埋尸案、湖南文烈宏涉黑案、海南黄鸿发 案等具有代表性的案件进行取材改编。 剧情讲述了"前刑警"李成阳、年轻刑警林 浩在督导组的指导下,和专案组组长何勇 共同协作将黑恶势力及其背后的保护伞 抓获的故事。孙红雷饰演"前刑警"李成 阳,经历复杂,为查清案件真相苦苦追寻 十余年。张艺兴饰演年轻刑警林浩,有股 初生牛犊不怕虎的勇气,也有与罪犯周旋 的智慧。曾在多部作品里出演反派的刘 奕君,这次"改邪归正",饰演专案组组长 何勇,一身正气,有勇有谋。

整部剧环环相扣,悬念迭起,通过 营造沉浸观看体验,向大众普及扫黑除 恶工作的价值和意义,让大众直观了解 扫黑除恶成果,以及其背后广大政法工 作人员付出的艰辛与努力。剧中的案 件情节、场面、尺度都有些超乎想象,剧 情对暗流涌动的地方官场生态、政法干 警被侵蚀的情节都进行了细致的描写, 部分涉案情节让人看来非常压抑,但那 此今人发指的罪案桥段, 毕竟都曾直立 地存在,让人感受到这场正义与邪恶终 极较量的艰巨与复杂。大案要案之外, 剧中还呈现了套路贷、菜霸等社会焦点 问题,剧中对这些案件的改编呈现,具 有很强的现实意义。

刑侦题材作品往往注重紧张刺激的 氛围营造,却容易在职业刻画中出现漏 洞。相比之下,在《扫黑风暴》中,"涉案" 不再是作品的噱头和包装。在中央政法 委宣传教育局、中央政法委政法综治信息 中心、中共湖南省委政法委员会的专业指 导下,《扫黑风暴》在大尺度画风中演绎出 了真实的职业感,大场面如中央督导组集 体办案的场景展现让人大开眼界,细节之 处如刘之冰饰演的督导组组长骆山河经 常在室外空旷处听取下属汇报,也应该是 出于职业习惯使然。总体来说,作为一部 政法题材剧,目前播出的剧情内容中几乎 找不到明显的职业漏洞,极为难得。当 然,片中也有瑕疵,比如江疏影饰演的记 者暗访一段过于高调,稍显浮夸。

■职场博弈 百态众生中书写理想之光 播出平台:CCTV8、东方卫视

《理想之城》作为一部致力于展现 当代职场状态的现实主义话题剧,将目 光对准了平凡普通的职场人,从小人物 着手描摹职场。相较于以往的职场剧, 《理想之城》从置景、人物设定到故事情 节,都呈现出一个"生活化"的职场。

剧中,孙俪饰演的女主角苏筱非常 接地气,人物没有华丽的打扮和绚丽的 开场。这名来自小城市的"沪漂"造价 师,外表朴实,性格简单纯粹,她尊重自 己的职业与理想,因为在建筑造价中不 留"水分"而得罪了领导,开篇就被领导 甩锅开除。尽管事业、情感的不幸接踵 而来,苏筱依然选择用自己坚守的职业 操守来打破已有的规则,她不允许自己 在工作中有一丝一毫投机取巧,从根源 上保证每个工程的干净。

赵又廷饰演的男主角夏明与苏筱 两人在职场中互为竞争对手,他告诉苏

筱"造价表就是一张关系表""职场说到 底就是人心的博弈"。在夏明的观念 里,他认为与其费尽力气革新职场中那 些复杂的"游戏规则",不如好好利用规 则快速达到目的。这正好与苏筱"造价 表的干净就是工程的干净"的工作理念 产生了碰撞。当苏筱与夏明相遇,意味 着理想与现实的冲撞,规则与潜规则的 对抗,也引来了夏明对职业理念的重新

虽然《理想之城》播出后,剧作也暴 露出在专业性方面的种种槽点,但无论 哪里的职场,都有它的共通之处。比如 无论哪个行业,出了事小人物"背锅"都 是职场的潜规则之一;比如苏筱这样的 职场人物看似过于理想化,但在职场中 一定存在。《理想之城》书写了一个理想 主义者在职场漩涡中的挣扎和抗争,宛 如一面镜子,照出了职场的众生百态。







■怀旧亲情 笑泪交织中剖析中国式家庭

播出平台:北京卫视、浙江卫视、江苏卫视

怀旧暖心轻喜剧《亲爱的爸妈》8 月10日在北京卫视开播,该剧将视角 对准中国式家庭关系,讲述了再婚夫 妻柳碧云、江天怀与儿女之间笑泪交 织的亲情故事。

剧中, 闫妮饰演的柳碧云是一名 传承国粹的京剧名角,她独立自信、追 求完美,对自己和他人要求严苛,不放 弃事业又要兼顾一地鸡毛的重组家 庭,颇有当代职业女性的风范。王砚 辉饰演的汀天怀耿直儒雅幽默乐观, 兼具了知识分子的刻板和艺术家的浪 漫。然而作为对方亲生子女的继父 母,这对"半路夫妻"难免各有心酸,复 杂的家庭关系中,两位大家长做到"一 碗水端平"并不容易。五个性格迥异 的孩子,为这个重组家庭带来斑斓色 彩的同时,也带来了接连不断的矛盾。

故事在笑泪交织中围绕亲子关 系、婆媳关系、职场关系等展开。"文 革"结束,柳碧云和江天怀这对再婚夫 妻先后回城,带着各自的儿女一起生 活。继女江梅和奶奶联手制造了很多

家庭矛盾,柳碧云从来没有放在心上, 一直感化着江梅。继子江森早早在农 村成家,媳妇王改凤在生活习惯上与 柳碧云有着分歧,柳碧云用她的方式 慢慢影响着他们。丈夫江天怀帮助柳 碧云一起解决家里的各种矛盾, 他们 用爱和智慧去化解矛盾,并引导儿女 们健康、快乐地成长。夫妻俩确定的 家风是:尊重个体差异,夫妻间、父母 与子女间、子女相互间都不能以情感 绑架对方,逼对方做出违背自己意愿 的事情。在饱含温情的讲述中,江家 的故事能让观众得到启发。

8月17日,家庭情感剧《乔家的儿 女》登陆浙江卫视、江苏卫视。《乔家的儿 女》由白宇、宋祖儿、毛晓彤、张晚意主 演,故事以30年社会发展变迁为背景, 描写了乔家五个孩子在艰苦的岁月里彼 此扶持、相依为命的经历,展现了平凡生 活中的坚韧与美好。全片时间跨度30 年,乔家兄妹五人的成长经历、婚姻生 活,代表了当时大多数年轻人的生活状 态,可能会勾起不少电视观众的记忆。

第16届残奥会中国体育代表团成立

将参加20个大项、341个小项的角逐

新华社电 17日,第16届残奥会中 国体育代表团在京成立。中国残联主 席张海迪任团长,理事长周长奎任执行 团长,副理事长王梅梅任副团长。

代表团总人数为437人,其中运动 员251人(包括男运动员119人、女运 动员132人),教练员、工作人员、竞赛 辅助人员186人。运动员来自全国24 个省、自治区和直辖市。运动员平均 年龄27.5岁,年龄最大的是56岁的乒

兵球运动员赵平,年龄最小的是16岁 的游泳运动员蒋裕燕。运动员全部是 业余选手。运动队疫苗接种率达到

代表团将参加射箭、田径、硬地滚 球、羽毛球、皮划艇、自行车、盲人柔道、 举重、赛艇、射击、游泳、乒乓球、轮椅击 剑、轮椅网球、跆拳道、铁人三项、盲人 足球、轮椅篮球、坐式排球、盲人门球20 个大项、341个小项的角逐,是我国参 加境外残奥会参赛大项最多的一届,其 中4个集体项目全项目参赛,羽毛球、 跆拳道是首次进入夏季残奥会的比赛 项目,中国代表团实现了组队参赛。

代表团的参赛目标是:安全参赛, 展现精神,争创佳绩,传递友谊,实现运 动成绩和精神文明双丰收。

代表团对疫情防控高度重视,加 大了医疗队伍的保障,制定了周密的 疫情防控方案,各运动队设立了疫情

防控专员,全员进行防疫培训,备足防 控物资,严格落实疫情防控政策要求, 全方位、全环节做好疫情防控工作,确 保安全参赛。

第16届残奥会将于2021年8月 24日至9月5日在日本举行,共设22 个大项、539个小项,届时将有来自约 160 国家和地区的 4400 名运动员参 赛。此次为我国第10次派团参加夏季 残奥会。